

В Диссертационный совет Д 999.220.02, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет».

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации**

**Наумова Ярослава Васильевича на тему:**

**«Частноправовое регулирование отношений, предшествующих заключению брака»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.**

Вопросы брака и семейных отношений известны человеческому обществу не одну тысячу лет. Законодательное регулирование таких отношений также насчитывает далеко не одно столетие. В условиях развития современного семейного законодательства возрастает роль и значение брака, как акта гражданского состояния, зарегистрированного в ЗАГС, общество и государство заинтересовано в укреплении брачно-семейных отношений, что обуславливает необходимость повсеместного изучения и правового анализа брачных правоотношений. Семья и процесс ее трансформации - актуальная тема современных исследований. Тот факт, что налицо определенный кризис в определении брака и семьи, а также вытекающего из него понятия предбрачные отношения, никем, пожалуй, не оспаривается.

Заключение брака влечет целый ряд серьезных правовых и иных социальных значимых последствий, в связи с чем, мужчина и женщина, вступающие в брак, должны грамотно организовать предбрачные отношения, четко осознавать значение правовых последствий от заключения брака, обладать достаточным уровнем физиологической и психологической зрелости, позволяющим жить самостоятельно, воспитывать детей, планировать будущее, заботиться друг о друге.

В одной из своих статей (Правовая природа и особенности нотариальной деятельности по защите семейных прав при заключении брака и членов семьи // Нотариус. 2020. № 3. С. 15 – 18) соискатель Я.В. Наумов справедливо указывает, что «в современном мире, когда утрачены семейно-духовные ценности, полагаем, что семейная политика в свете

совершенствования правового регулирования права на создание семьи в результате заключения брака, брачно-супружеских отношений в целом и отношений по порядку заключению брака в частности должна быть основана на принципах эффективного взаимодействия российского нотариата и государства с институтом семьи, как подчеркнуто в Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 г., и разрешать стоящие перед обществом задачи социально-экономического и демографического развития». Аналогичные идея реализуются соискателем и в автореферате диссертации.

Необходимо признать, что в последнее время не проводилось комплексное научное исследование, теоретические разработки именно о частноправовом регулировании отношений, предшествующих заключению брака, о системе формирования и применения условий заключения брака и определения порядка (процедуры) его заключения с учетом регламентации предбрачных отношений в соответствии с семейно-правовым законодательства Российской Федерации, тем более в науке не было доктринальных комплексных работ, посвященных правовому регулированию предбрачных отношений.

Определение теоретических положений и новое обоснование сложившихся в доктрине взглядов о стадийности развития предбрачных отношений, о системе формирования и применения условий заключения брака и определения порядка (процедуры) его заключения, а, в особенности, правовое регулирование предбрачных отношений, является насущной потребностью цивилистической, семейно-правовой науки и практики органов ЗАГС.

Научная новизна диссертационного исследования проявляется в оригинальных подходах к постановке и системному исследованию проблемы частноправового регулирования отношений, предшествующих заключению брака, а также в новых практически значимых результатах проведенного научного анализа развития именно предбрачных отношений, условий и порядка заключения брака, с акцентом на предбрачные отношения. Речь идет о фундаментальном теоретическом исследовании проблемы теории и практики применения прав и исполнения обязанностей на этапе отношений, предшествующих заключению брака.

Новизна исследования заключается и в основных положениях, выносимых на защиту, в которых содержатся теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое крупное достижение в науке семейного и гражданского права. Обоснован целостный теоретический подход к частноправовому регулированию отношений, предшествующих заключению брака с точки зрения системного анализа его правовой модели, отвечающей современным требованиям семейно-правовой науки и практики.

В этой связи успешно решены следующие задачи: определение современного состояния и перспектив нормативного правового

регулирования брачных отношений в современной России, определено право на заключение брака с учетом реализации предбрачных отношений, дан анализ истории развития данного права и современной юридической доктрины; раскрыты основных условий заключения брака по семейному законодательству Российской Федерации; определена правовая природа согласия мужчины и женщины на вступление в брак как предпосылки и условия его заключения; разработаны предложения по вопросам установления брачного возраста; выработаны рекомендации в отношении правового регулирования законодательно установленных препятствий к заключению брака; обоснование правового значения и необходимости прохождения медицинского обследования лицам, претендующим на заключение брака, как факультативной стадии предбрачных отношений; выработаны рекомендации по совершенствованию законодательства Российской Федерации в исследуемой сфере права и практики его применения. Важное значение имеет то, что автором выделены и проанализированы стадии заключения брака. Соискателем сформулированы предложения по реформированию законодательства в данной сфере

Объектом исследования, по мнению Наумова Ярослава Васильевича, выступили общественные отношения, складывающиеся между лицами, изъявившими желание заключить брак, и отношения, предшествующие заключению брака (стр. 8 автореферата диссертации).

Исследование сопровождалось использованием общенаучных и частнонаучных методов цивилистического исследования. Общенаучные методы, такие как анализ, синтез, индукция, дедукция, лингвистический анализ, функциональный и структурный подходы, использованы при исследовании теоретической, нормативной, эмпирической основы настоящего диссертационного исследования и помогли осуществить всестороннее исследование правоотношений, складывающихся при заключении брака, а также определить и исследовать круг правоотношений, предшествующих заключению брака. Историко-правовой и сравнительно-правовой методы научного познания использованы для изучения истории становления и развития правового регулирования института брака. Метод толкования права применяется для определения воли законодателя и выявления смысла конкретных норм права, а метод правового моделирования использован для формирования предложений по совершенствованию действующего брачно-семейного законодательства. Использование специально-юридических методов научного познания правовой действительности, таких как формально-юридического, сравнительно-правового, технико-юридического, способствовало определению юридического содержания правовых явления, складывающихся при организации регистрации брака (стр. 8-9 автореферата диссертации).

Нормативную основу исследования Я.В. Наумова составили международные договоры, нормы российского семейного и гражданского законодательства, а также положения семейного законодательства некоторых

зарубежных государств. Специальное внимание уделено анализу нормативных документов, определяющих стратегию государственной семейной политики Российской Федерации, прямо либо опосредованно регламентирующих правоотношения по заключению брака, отдельным правовым источникам иностранных государств, представляющим интерес для решения поставленных в работе задач. (стр. автореферата диссертации).

Структура работы отражает логику исследования, определена целью исследования и вытекающими из нее задачами. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения и библиографического списка.

Первая глава «История развития и современное частноправовое регулирование отношений, предшествующих заключению брака» разделена на два параграфа, посвящена определению истории развития правового статуса лиц, вступающих в брак, и нормативного правового регулирования брачных отношений в современной России, реализации волеизъявления и согласия мужчины и женщины на вступление в брак в правоотношениях, предшествующих заключению брака.

Во второй главе определяется правовая природа и необходимость учета достижения брачного возраста как условия заключения брака, выявлена сущность и особенности установления обстоятельств, препятствующих заключению брака. Доказано, что наличие таких условий выявляется и определяется в рамках отношений, предшествующих заключению брака, направленных на организацию возможности его заключения.

В третьей главе работы «Частноправовое регулирование отношений на стадиях заключения брака» предложено выделение стадий заключения брака. Доказано, что отношения, предшествующие заключению брака, необходимо рассматривать в трактовке предбрачных отношений, которые включают в себя систему взаимозависимых этапов – стадий предбрачных правоотношений: подачи заявления о регистрации брака в органы записи актов гражданского состояния; добровольного медицинского обследования лиц, изъявивших желание зарегистрировать брак; заключения нотариального предбрачного соглашения лиц, намеревающихся заключить брак друг с другом; государственной регистрации брака в органах записи актов гражданского состояния.

Автором обосновано, что динамика предбрачных отношений проявляется в реализации конкретных стадий таких отношений, которые можно подразделить на обязательные (необходимость выполнения которых не зависит от воли лиц, намеревающихся заключить брак) и факультативные (выполнение которых возможно при обоюдном согласии и волеизъявлении лиц, намеревающихся заключить брак).

Научные выводы автора имеют самостоятельный характер, свидетельствуют о личном вкладе автора-исследователя в науку семейного права.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в соответствующих научных изданиях и не подвергаются сомнению.

**В рамках научной дискуссии хотелось бы обратить внимание на следующие спорные положения и задать вопросы.**

1. В положении шестом, выносимом на защиту, диссертантом предложено лицами при подаче заявления о вступлении в брак представлять письменный документ – информированное согласие об осведомленности о состоянии здоровья друг друга, а также об отсутствии препятствий к вступлению в брак (супружество) (стр. 15 автореферата). В действующем российском законодательстве отсутствует такое требования. Не нарушает ли такого рода требование право будущих супругов на неприкосновенность частной жизни и личную, семейную, медицинскую тайны.

Автору следует дать логические пояснения по данному спорному вопросу на публичной защите.?

2. В работе (положение 7, выносимое на защиту) сделан вывод о том, что необходимо внести в СК РФ изменения, направленные на возможность составления специального семейно-правового договора, удостоверенного нотариально, – предбрачного соглашения, по которому брачующиеся договариваются о распределении имущественных расходов, связанных с организацией торжественной церемонии бракосочетания. (стр. 15-16 автореферата). Возникают вопросы: почему и с какой целью это необходимо сделать; не нарушает ли такая процедура права лиц, желающих заключить брак, возможно этот процесс усложнит процедуру регистрации брака, «отпугнет» потенциальных супругов от вступления в брак?

Высказанное замечание не снижают общего положительного впечатления, производимого от автореферата диссертации.

Автореферат позволяет сделать заключительный вывод: диссертационное исследование Наумова Ярослава Васильевича является научно-квалификационной работой, свидетельствует о новом крупном научном достижении в области семейного права и о соответствии ее всем требованиям к кандидатской диссертации.

Изложенное позволяет сделать **вывод**, что диссертационное исследование на тему Я.В. Наумова: «Частноправовое регулирование отношений, предшествующих заключению брака» полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (п. 9 и п. 10, 11), (ред. от 01.10.2018 с изм. от 26.05.2020), а ее оформление - приложению № 3 к Положению о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденному приказом Минобрнауки России от 13.01.2014 г. № 7., соответственно, автор - Наумов Ярослав Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - Гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, доцентом, доцентом кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» Гришиной Яной Сергеевной (специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право) и к.ю.н., доцентом, доцентом кафедры Костиной Ольгой Владимировной (специальность 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Диссертация Наумова Ярослава Васильевича обсуждена на заседании кафедры гражданского права ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия» 12 мая 2021 года, протокол № 14 .

Заведующий кафедрой гражданского права  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Российский государственный  
университет правосудия».

доктор юридических наук  
(специальность 12.00.03

- гражданское право;  
предпринимательское право;  
семейное право;  
международное частное право),  
доцент



Ананьева  
Анна Анатольевна  
12 мая 2021 года.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет правосудия».

Адрес: 117418, г. Москва, Новочеремушкинская ул., д. 69.

Сайт: <https://rgur.ru/>, тел.: +7 (495) 332-51-62.

Электронная почта: [civil\\_law\\_raj@mail.ru](mailto:civil_law_raj@mail.ru); [lewuskin@mail.ru](mailto:lewuskin@mail.ru)

